



编者按

军人,扛钢枪,头顶边关月;教师,执教鞭,一心育桃李。当老兵与教师的身份重叠,他们拥有了一个响亮的名字——“兵教师”。

2012年以来,为前移国防人才培养关口,全国各地的高中“国防班”如雨后春笋般涌现。许多退役军人难舍军旅情怀,担任“国防班”专职教官,把

崇高尚武的种子播撒到座座校园,让全民国防教育根深干壮、开枝散叶。

今天是第23个全民国防教育日,我们邀请4位高中“国防班”的“兵教师”,聆听他们开展校园国防教育、哺育新苗的故事,期待更多青年学子携笔从戎,逐梦青春。

讲述人:江西省南昌市八一中学国防班专职教官 谭晓君

“英雄城”放飞迷彩梦

“老师,我现在担任驻地‘少年军校’的教官,像您一样激励更多的孩子放飞国防梦想……”

9月初的一天,当一位曾担任学校国防班教官的老师把这封信转交给我时,我正指导新一届国防班的学生们进行队列训练。

写这封信的,是我校首届国防班学生艾琳。2019年,他以优异成绩考入武警警官学院,现服役于武警浙江总队。那位老师告诉我,不少国防班的学生考入军校后,常会给母校写信,和学弟学妹们分享部队生活。久而久之,写“家信”成为学校国防班毕业生的一个传统。

训练间隙,我给学生朗读这封“家信”,大家兴奋地你一言我一语,“我希望像学长一样,考上军校”“我希望成为一名‘英雄兵’”……看到学生们热烈地讨论自己的梦想,作为国防班的专职教官,我深感欣慰。

在“英雄城”南昌出生长大,当兵是我儿时立下的志向。2005年,我参军入伍来到武警江西总队。8年军旅生涯,我带了6年新兵,因为新训工作成绩突出荣立三等功,多次获评“优秀教官”。

这份履历,帮助我在2021年成功竞聘南昌市八一中学国防班专职教官。南昌,是“军旗升起的地方”;“八

一”,是这座城市最鲜明的印记。八一中学2016年开办了江西省首个高中国防班,助推莘莘学子“从军旗升起的地方起飞”。

作为一名曾经的“带兵人”,如何在学校里带好“学生兵”,是我到岗后思考最多的问题。没想到,第一堂国防知识课,我就“栽了跟头”。

课前,我查阅历史资料,标注重点内容,教案写了厚厚一沓。当我自信满满地站上讲台,给学生们讲述南昌厚重的革命历史时,却没有激起什么“水花”。此后,针对学生们思维活跃的特点,我尝试依托“八一”元素,创新教学形式,激发他们的兴趣和热情。

2022年新学年开学前,国防班任课教师集体备课时,我建议各学科课程内容与国防教育课程有机融合。地理老师万飞文和我的想法不谋而合。他建议采用“地理+军事+历史”的教学形式,引导学生在地理知识的同时,了解人民军队在当地开展武装斗争的历史。

“1935年8月,红军开始过草地,既面临物资给养不足的困难,还面对复杂的气候条件、险恶的自然环境……”万老师不仅给学生们讲解长征历史和地理知识,还让学生们试着画出长征路线图,标注沿途的省区和大山大河。学生们都跃跃欲试,在查阅资料的同时,对

人民军队这场艰苦卓绝的伟大远征有了更深入的了解。

今年学校组织元旦文艺汇演,国防班学生的节目,是排演江西省首部革命旧址沉浸式实景剧《那年八一》中的一幕。我们特意邀请了学校的国防教育协作单位——南昌八一起义纪念馆的工作人员前来指导。

一名学生扮演战地护士的角色,起初动作比较生硬,情感也调动不起来。纪念馆的指导老师耐心为她讲解角色的人生经历,帮她分析角色的内心活动。渐渐地,这名学生的表演灵动起来,“我仿佛真的穿越了战火硝烟去救治伤员,被他们的浴血奋战、英勇无畏深深感动……”

今年高考结束后,这名学生与军校失之交臂,报考了一所医学院校。后来,她发信息告诉我,大学毕业后她要参军入伍,希望成为一名真正的战地医护人员。

今年8月1日清晨,我和学校国防班的同学们在南昌市八一广场整齐列队,迎着朝阳仰望鲜艳的五星红旗冉冉升起。我相信,当他们的迷彩梦想从“英雄城”启航,军营就是他们实现梦想、绽放青春的沃土。

(姜睿、本报特约记者郭冬明整理)



图①:肖世平指导陕西省西安市第八十五中学国防人才预备班学生训练。 陈海军摄

图②:谭晓君指导江西省南昌市八一中学国防班学生站军姿。 仇美欣摄

图③:曾赛指导湖南省浏阳市第三中学国防特色班学生叠被子。 蒋晓倩摄



讲述人:贵州省毕节市第一中学国防特色班教官 何英华

红色校园崛起绿色方阵

月亮像一弯镰刀,静静悬在夜空。时针指向晚上11时,校园里一片静谧。我坐在宿舍书桌前,总结一天的工作:齐步训练进步明显,国防知识考核全部达到良好以上……

作为贵州省毕节市第一中学国防特色班的教官,我负责高一年级3个国防特色班的选修课授课和国防教育常态化开展工作。

2020年,带着因在多项军事比武中摘金夺银荣立的3个三等功,我退役后被安置到毕节市第一中学任宿管科老师。毕节市第一中学的前身学校,曾是我党最早在黔西北开展革命活动的重要阵地。校内伫立着一座讲述黔西北革命历史的红色历史展馆。在红色文化的滋养下,身着红色校服的莘莘学子,致力于成长为爱党爱国爱社会主义的好青年。

2021年,这座红色校园里有了绿色方阵。为了充分发挥国防教育的综合育人功能,学校开设了国防特色班。得知国防特色班招聘教官的消息后,我立刻报了名,希望借此延续未了的军旅情。

如愿成为红色校园里的“兵教师”,我在兴奋之余,觉得肩上的担子沉甸甸的,不断思考着如何让学生在绿色方阵里茁壮成长。

一次,我组织学生们开展绣国旗活动。学生们有的手拿针线,有的整理红布,我一边指导他们运针,一边给他们讲述革命先辈们与国旗的故事,从五星红旗的由来,讲到江姐在狱中含泪绣红旗的感人事迹,再到在韩志愿烈士遗骸棺槨上覆盖的国旗。“这面国旗,是先辈们用鲜血和生命‘一针一线’绣出来的。我们决不能辜负他们的期望,要接过他们的革命火炬,奋力前行。”望着红了眼眶的学生们,我充满期待地说。

“向前!向前!向前!我们的队伍向太阳……”去年暑假,国防特色班的学生开展了首届野外拉练活动。用脚步丈量理想,用行动诠释担当,学生们身着迷彩,整齐划一地走向20公里外的目的地行军。

“还能不能坚持?”“能!”一路上,我不停地给学生鼓励加油,学生们报以响亮的回答。返回途中,我们突遇倾盆大雨,学生们临危不乱,待雨停后,唱响军歌继续大步向前。

爱我国防,强国有我。今年,学校在全校500余名国防特色班学生中展开问卷调查,九成以上的学生都表达了报考军校的志向,期冀着从绿色方阵走向绿色军营,书写火热的青春篇章。

(王庆泽、商坤整理)

讲述人:湖南省浏阳市第三中学国防特色班专职教官 曾赛

国防小镇激扬青春力量

地处湘东的浏阳市是革命老区,浏阳市古市镇是一座国防特色小镇。一进入古市镇,“国防小镇古市镇欢迎您”的巨型红色路标,就指向一条十里国防文化长廊。

坐落在古镇镇的浏阳市第三中学,是我任教的学校。2017年,我从陆军某部退役,第二年成为浏阳市第三中学国防特色班的教官。那时,作为湖南省首个高中国防特色班,浏阳市第三中学国防特色班刚刚开办一年,已确立了以“国家、责任”为班训,“文武双修”的准军事化管理模式。

令人意外也不意外,严格的军事训练和日常管理,让一些抱着好奇心就读国防特色班的学生打起了退堂鼓。或许是年龄相仿,我理解这些学生的心理波动,建议学校借整队开展思想工作的方法,将随机教育融入日常训练和生活中,达到润物细无声的效果。

“只要站在队列里,就要以军人的标准要求自己。”第一次在训练场上站军姿,站的时间长了,有的学生不自觉地放松下来,我第一时间进行纠正。训练间隙,我结合自己的从军经历耐心开

导学生,告诉他们我也是从每一次小小的坚持一步步成长起来,成为一名合格的军人,成就了更好的自己。

在我的鼓励引导下,不少学生都有了显著的变化。有的学生从一开始的心理脆弱到后来在训练中擦伤碰伤也毫不在意,有的学生从后进成为训练“示范兵”。

2020年高考结束后,学校倡议国防特色班毕业生回校承担新生军训任务。原本只需要20名教官,消息一出,毕业生非常踊跃。“不要小看站军姿、练队列,吃苦耐劳、严谨细致的作风就是从这些点点滴滴的训练中养成的。”毕业生唐丹在训练间隙,分享了自己如何从入学时成绩中等偏下一路努力考上了理想院校,用“逆袭”的经历勉励学弟学妹在国防特色班里茁壮成长。

今年暑假,国防特色班组织了一次夏令营,学生们在夏练三伏中锤炼意志,在参观红色展馆中感悟先辈初心,在绘制军旗活动中了解人民军队的历史,迷彩青春在火热盛夏里绽放。

(熊勇、彭优玲整理)

讲述人:陕西省西安市第八十五中学国防人才预备班军事教官 肖世平

“好苗子”有了兵样子

9月1日清晨6点10分,陕西省西安市第八十五中学。我准时出现在国防人才预备班宿舍楼下,迎着初升的朝阳吹响起床号。15分钟后,一群身着迷彩服的学生整齐列队,伴着我的口令,开始30分钟的早操训练。

我是学校国防人才预备班军事教官,任职已近7年。看着眼前口号响亮、朝气蓬勃的学生,我仿佛仍置身火热的军营。

1994年参军入伍后,我在军队院校先后担任学员队队长、系副主任。2016年底,我脱下军装,自主选择留在西安,不久后再次与国防结缘。

那一年,西安市第八十五中学开设全省首个高中国防人才预备班。“预备”,顾名思义,是借鉴军队院校的优良传统,用军事文化、军事训练感染、塑造学生,培养立志献身国防的人才。

作为一名曾在军队院校负责学员军事化管理和体能训练的干部,我顺利“转身”成为第八十五中学军事教官。在我任职前,已经有一位教官在学校开

展相关工作。他向我介绍,国防人才预备班成立之初就实行“整建制”管理,建立了模拟连、排、班,学生入学便是“小小兵”,每学年结束时会举行隆重的“国防之星”表彰活动。

“即使孩子们未来没有步入军营,也要像军人一样成长。”谨记校领导的嘱托,我和同事细化完善管理制度,从一日生活制度抓起,对标“准军人”,要求学生统一着装、统一住宿、统一作息,培养他们严格的纪律意识和良好的军人作风。

第一次教学生们叠“豆腐块”时,看到我一遍遍地用手把被子抚平、压实,一名学生忍不住问道:“教官,被子为什么要叠成‘豆腐块’,真的有必要吗?”我告诉他,刚入伍的新兵也常有这样的疑问,“叠被子看上去是小事,背后却是军人意志和作风的锤炼与养成”。

任教一段时间后,我发现不少学生刚入学时训练热情很高,后来不同程度地出现懈怠。当时,正赶上学校组织野外拉练,安排国防人才预备班的学生赴西安市周至县赤峪口。出发

时,学生们高唱军歌、士气高昂。不想返程时却出了状况,两三名同学喊累停下了脚步,其他同学也开始左顾右盼。我干脆让队伍停下,大家在一片空地坐起来。

作为一名老兵,我深知学生们想成为一名“准军人”,仅有满腔热血远远不够,还得有肯吃苦、能吃苦的意志和过硬的体能。那一天,我从自己当兵考学时白天训练晚上熬夜学习讲起,讲到身边战友历经数千次练习只为了练好一个动作……在场的不少女生落泪了,男生也低头红了脸。后来的返程路上,没有一个人掉队。

教师节那天,班长给我递上学生们精心准备的贺卡。卡片上,有一句话令我印象深刻:“肖老师,上您的课太辛苦,可坚持下来,就会发现收获很多。”

近7年来,我亲眼见证越来越多的国防人才预备班学生考入军校,实现从军梦想。他们从懵懂的少年,经过国防人才预备班的锻造,立起了端端正正的兵样子。

(王爽、何毅整理)

图④:陕西省西安市第八十五中学国防人才预备班学生野外拉练留影。 李东联摄

图⑤:贵州省毕节市第一中学国防特色班学生在毕节市烈士陵园向革命先烈致敬。 王庆泽摄



图⑥:陕西省西安市第八十五中学国防人才预备班学生进行队列会操。 苏甲寅摄

制图:唐硕

强国防 向复兴 绿圆育新苗

全民国防教育日特别策划